

9. sz. szerkesztő
MURANYI JOZSEF.
 Szerkesztőség:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Megjelenik minden nap
 délután 5 órakor.
 Egyes szám **2** krajcár.
 (4 fillér)
 Kéziratot nem ad vissza
 a szerkesztőség.

NAPLÓ

KASSA, SZOMBAT, 1909. OKTÓBER 2.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 224. SZÁM.

Előfizetési árak.
Kassán:
 Egész évre . . . 14.— K
 Fél évre . . . 7.— „
 Negyed évre . . . 3.50 „
 Egy óra . . . 1.20 „
Vidéken:
 Egész évre . . . 20.— K
Kiadóhivatal:
 Kassa, Kossuth-utca 16.
 Telefon: 150.
 Hirdetések petit sor szá-
 mitással díjszabás szerint

Kossuth kihallgatása.

A válság hírei.

Kassa, okt. 1.

Kossuth Ferenc holnap, szombaton a király elé megy, hogy előterjessze azt a kibontakozási tervet, mely megfelel az adott körülmények között, a függetlenségi párt álláspontjának s mely nem muló fellángolásból támadt, hanem a lehetőségek és a rendelkezésre álló erők komoly mérlegelése után keletkezett.

A terv részletei még nem nyilvánvalók, ami elvégre természetes. Kossuth nem publikálhatja előre, hogy mit fog mondani a királynak. És éppen úgy nem tudhatni, minő fogadtatásban lesz része Kossuth előterjesztésének. Ha Bécsben még mindég a visszautasító merevség uralkodik, akkor kevés eredménnyel fog járni Kossuth bécsi útja. De ha a bécsi politika valóban komolyan veszi a nagyhatalmi tekintélyt s becsületesen keresi a békét, akkor hinni lehet, hogy a függetlenségi párt vezére nem hiába jelent meg a király előtt. Kossuth kibontakozási programja a gazdasági önállóság pilléreire nyugszik. Megértik-e Bécsben, hogy Magyarország gazdasági önállósága egyet jelent az ország gazdasági fejlődésével, ennél fogva ez nemcsak a mi érdekünk, hanem Ausztriáé, amelylyel összefűz minket az egy dinasztia és az egy nagyhatalmasság érdeke. Miből támogassuk mi a nagyhatalmi állást, ha az osztrákok harcolnak gazdasági önállóságunk ellen, a mely nélkül ezeket a százmilliókat előteremteni nem lehet. Okos politika nem hunyhat szemet ezen intelmek előtt.

A király, Wekerle miniszterelnök csütörtöki audienciáján sem döntött a kormány lemondása dolgában s erre vonatkozó elhatározását a jövő hét elejére halasztotta. Az elodázás oka az, hogy ő felsége előbb hallani kívánja a parlamenti többség vezérének, Kossuth Ferencnek véleményét és előterjesztéseit. E végből Kossuth Ferenc szombatra meghívást kapott a királyhoz.

Elkövetkezett tehát a válságnak az a mozzanata, amelyet a miniszterelnök a Ház keddi ülésén nyilvánosan be is jelentett, a melytől a függetlenségi párt és az ország a dolgok jobbrafordulását reméli.

Általában kétségtelennek tartják, hogy a Kossuth audienciája utánra halasztott királyi döntés a kormány lemondásának elfogadásában fog állani, a nélkül azonban, hogy ez a lemondott kormány végleges fölmentését jelentené. Miután az október 5-ig

kitűzött határidő előreláthatóan rövid lesz ahhoz, hogy a megoldásra vonatkozó meg egyezést megállapítsák s annak alapján az új kormányt kinevezzék, ő felsége fel fogja szólítani a miniszteriumot, hogy további rendelkezéseig vezesse a kormányzati ügyeket. Valószínű, hogy a Wekerle-kormány illetően ideiglenes szereplése csak rövid ideig tarthat. A képviselőháznak ugyanis azáltal, hogy üléseit csak október 5-ig halasztotta el, módjában áll határozataiban a korona döntésére siettető befolyást gyakorolni.

A mai hírek szerint nem valószínű, hogy a képviselőház, illetve a függetlenségi többség október 5-én ilyen eszközökhöz fog folyamodni s inkább hihető, hogy a jövő keddi ülésen a Ház ismét elnapolja magát egyidőre.

Kassa—Hegyaljai vasut megnyitása.

— Kiküldött tudósítónktól. —

Tegnap, mint röviden már jeleztük lapunkban, megnyitott a Kassa—Hegyaljai új vonal. Majdnem két hónapot késést a vonal eredetileg terve vett megnyitása, ami, az építészeti vezetőség szerint, a munkásviszonyok megrosszabbodásában leli magyarázatát. A megnyitást ünnepélyes keretben folyt le s képviseltette azon magát a kormány, az államvasutak igazgatósága, valamint az érdekelte törvényhatóságok közül: Abauj-Torna és Zemplén megye s Kassa város.

Az új vonal gazdasági jelentőségét az építkezés során már több alkalommal kelően méltattuk. Ma röviden csak azt hangsúlyozzuk, hogy a Hegyaljának a vasúti forgalomba való bekapcsolása, nagyot van hivatva lendíteni a természeti javakkal bőven megáldott vidék gazdasági helyzetén. Vasuti politikánk egy régi mulasztását korrigálja ki az új vonal, amidőn az ország legértékesebb borteremő vidékét s egyúttal más mezőgazdasági terményeket is gazdagon hozó területet, az ősi közlekedés nehézségei alól felszabadít.

Ennek a vidéknek nagy és élénk forgalmát eddig szekerengelyen bonyolították le. Most minden jelentősebb község előtt elfut a vasut s viszi-hozza a gazdasági forgalom produktumait s eleven lüktetést visz oda, ahol a lassu tempót eddig csupán a forgalmi eszközök visszamaradottsága idézte elő. Különösen nagy jelentőséggel bír az új vasut Abauj-Szántó fejlődésére. Ez a gazdag nagyközség az új vasutal a fejlődés nagyszerű perspektívája elé jutott s nem kétséges, hogy a jövő meghozza annak az áldozatkészségnek a gyümölcseit, melylyel a vasut létesítéséhez hozzájárult.

Kassa szempontjából a vonal még sok kívánni valót hagy hátra. Nem lehetünk meglegedve a menetrenddel, amennyiben úgy az érkezési mint az indulási idő nem elégíti ki Kassa forgalmi érdekeit. Ha hibáztatjuk is Kassát, hogy a vonal menetrendjének megállapítása idején megfelelő erélyt nem támasztott, viszont a körülményekben is találunk enyhítő szempontokat, amennyiben a Máv. igazgatósága a mozdony hiányra hivatkozva, a negyedik vonat

beállításától elzárkózott. A menetrendet pedig addig eredményesen Kassa javára gyümölcöztetni nem lehet, valameddig a negyedik vonatot ki nem járjuk. Ezt ne tévessze el szem elől a város, mely jelentékeny hozzájárulásának hasznát csak is abban láthatja, hogy a forgalom mi felénk és nem déli irányban gravitál. Egyébként azt a megnyugtató értesülést is kaptuk, hogy rövidesen beállítják a negyedik vonatot.

A vonalmegnyitásról kiküldött tudósítónk a következőket jelenti:

Az első ut.

Csütörtök reggel az öt órai vonattal indult el Kassáról, a hivatalos személyiségek és a meghívott vendégek nagy része Szerencsre, miután előző nap pályatorgalmi szempontból a hivatalos szemle megőrtént s Marzsó Károly főfelügyelő konstatálta Fábán Lajos vasuti építővállalkozó előtt, hogy a vonal forgalomba hozható.

A miniszterium részéről: Marzsó József vasuti és hajózási főfelügyelő.

A posta- és távirtdaigazgatóság részéről: Kiss Sándor főfelügyelő.

A magy. kir. államvasutak részéről: Görgy László üzletvezető, Alexy Hugó, Kun Bertalan felügyelő, Vidacs János osztályfőnök, Ruderschiéd Ferenc vezető, Petz Vilmos, Náday Lajos felügyelő-osztály-mérnökök.

A vasut-részvénytársaság részéről: Szalay László főispán igazgatósági elnök, Baracs Károly felügyelő, Fábán Lajos, Bródy Frigyes igazgatósági tagok, Görgy Gyula, Fábán Henrik felügyelő-bizottsági tagok.

Abaujmegye törvényhatósága részéről: Puky Endre alispán, Ferdinandy Gyula főjegyző, Dobozy főszolgabíró, Polinszky Emil m. tanácsos, Bárczay Ferenc.

Kassa város részéről: Dr. Blanár Béla városi főügyész, Dr. Ékes Lajos tanácsos.

Zemplén vármegye törvényhatósága részéről: Dókus Gyula alispán, Turánszky László főjegyző, Hönsch Dezső min. tanácsos, Kortvay Aladár főszolgabíró.

A Vasutvállalat részéről: Wilhelm Ignác főmérnök, Erdős Ferenc, Mattanovich Árpád és Rosenthal Vilmos szakaszmérnök.

Többek között ott voltak még: Molnár Béla a vasut engedélyese, Nemes Bertalan, Bernát Béla képviselő, Káger József plebános, dr. Jency Aladár, báró Maillott de la Traille Nándor, Polinszky Emil a kassai m. kir. államépítészeti hivatal vezetője, Kresz János, Lekly Gyula, Pilissy Aladár, Körösy István járásbíró Szerencs, dr. Rombauer járásbíró Szerencs, Zimmermann Lajos Mád, Bálint János Mád, Sneider Károly Mád, Görgy Gyula Tállya, Major Sándor Tállya, Perényi Henrik Tállya, Sarló Vendel közjegyző, dr. Fóthy Adolf, Flegmann Samu, dr. Stessel, dr. Elsass (Abauj-szántó), Székely körjegyző (Abaujkér) stb. stb.

Szerencsen a társaságot szépen feldíszított pályaudvar és nagyszámu közönség fogadta. Fábán Lajos vasutépítő vállalkozó a jól teljesített munka örömteli hangján üdvözölte a megjelent vendégeket, megköszönvén nekik a vonalmegnyitás előtt azt a meleg érdeklődést, melyet a vasut iránt tanúsítottak. Külön is kiemelt üdvözléssel illette

Marzsó Károly főfelügyelőt, a kormány képviselőjét.

Marzsó Károly válaszolt a lelkes beszédre, méltatván a megnyitás jelentőségét és az építő-vállalkozó sikerült munkáját.

Kilenc óra után vonatra szálltak. A mozdony hatalmas virág és lombdísz öltött az ünnepi alkalomra s egy podgyász, két termes és három személyszállító kocsi álló szerelvényvel elindult az új pályán. A szerencsi állomáson összegyűlt közönség hangos éjjen riadással fogadta az első induló vonatot.

Utközben lassu menettel a vonat minden órháznál, megállóhelyen és állomáson kisebb, hosszabb ideig vesztegelt. Az összes vonalmenti órházak és állomások díszbe öltöztek. A hivatalos személyek mindenütt, a szükséghez képest, szemlét tartottak. A nagyobb állomásokon a községek előljárósa vonult ki a vonat elé és üdvözölte a hivatalos aktus vendégeit.

Szerencsen Gortvay István járási főszolgabíró vázolta talpraesett beszédében a vonal jelentőségét. A vasúttársaság részéről Szalay László főispán, elnök felelt az üdvöző szavakra.

Mád állomáson nagyszámu közönség élén Pálóczy református lelkes köszöntő szava fogadta a vonat utasait. Marzsó Károly főfelügyelő köszönte meg az üdvözlést.

Abauj-Szántón a község minden aprajagya, aki csak idővel rendelkezett, kivonult az állomásra, mely ez alkalommal nagyszertűen ki volt díszítve. A község képviselőtestülete nevében Sarló Vendel közjegyző mondott üdvöző beszédet, mely élénk tetszéssel találkozott, Marzsó Károly viszonzta a jó kívánságot, virágzást és fejlődést kívánván Abauj-Szántónak.

A hivatalos funkciók miatt csak lassan haladt előre a vasut, úgy hogy délután két óra lett, amikor a vonal végállomására: Hidasnémetibe, a vasut berobogott. Itt is harsány éljenzes fogadta az érkezőket. A kupékából kiszáltak a vendégek és Marzsó Károly, a kereskedelmi miniszter ur nevében hivatalosan megnyitottak jelentette ki a vonalat s a vasuti forgalom megindítására az engedélyt megadta. Zajos éljenzes fogadta a hivatalos megnyitást s a vendégek mind siettek Fábán Lajos vállalkozóhoz, hogy gratuláljanak neki a sikerült munkálathoz.

Görgey László miskolci üzletvezető erre intézkedett, hogy az első vonat 2 óra 30 perckor elindulhasson az új vonalon. Az ő intézkedésére a különvonat beilleszkedett a rendes vonatok menetrendjébe s a társaság délután 3 órakor Kassára érkezett, ahol szintén nagy közönség várta az első utasokat. Kássán a megnyitási aktusról — vagy mint hivatalos nyelven mondják — a műtanrendőri bejárásról jegyzőkönyvet vettek fel, melyet az összes érdekelték aláírtak.

A bankett.

Délután 5 órakor a Schalkház szálló téli kertjében Fábán Lajos vállalkozó, igazán pazar eleganciával és bőkezűséggel adott lakomát a vendégek tiszteletére. Amilyen szereteire méltó előzékenységgel gondoskodott vendégeiről az uton, olyan mindenkit lebilincselő figyelmes házigazda volt a banketten.

A banketten Szalay László mondta az első pohárköszöntőt. A nagyhatású beszéd a következő:

Tisztelt Uraim!

En azt hiszem, hogy a mai napon, a Kassa—Hegyaljai vasut megnyitásának ünnepén az első szó, — az őszinte hála és

elismerés szava, Magyarország kereskedelmi miniszterét, Kossuth Ferenc ur Ó Nagyméltóságát illeti, aki kiküldött megbízottja által ezen vasut megnyitására az engedélyt megadván, ezen tényével egy szebb és boldogabb jövődőt, egy új korszakot — a haladásnak és fejlődésnek korszakát nyitotta meg azon három törvényhatóság számára, a melyek ezen vasut által közvetlenül érdekelve vannak.

Engedjék meg uraim, hogy ez alkalommal tolmácsa lehessen mindnyájunk halajának, — tolmácsa azoknak az érzeseknek, amelyek önként fakadnak szívünkben akkor, amidőn évtizedek törekvéseinek, évtizedek küzdelmeinek koronáját a Minister ur jóvoltából feltehetjük.

Visszapillantva ezen vasut keletkezésének történetére, mindnyájunk előtt ismeretes, hogy annak kiépítését, az érdekelt három törvényhatóság, főként pedig a Hegyalja vidéke hosszú időn át állandóan szorgalmazta s célja érdekében a megfelelő áldozatkészséget is felajánlotta.

Es még is hosszú időnek kellett telnie, s Kossuth Ferencnek kellett a kereskedelmi miniszteri széket elfoglalni, a míg megépülhetett azon vasut, a mely hivatva van az eddigi kedvezőtlen közlekedési viszonyok által egymástól elszigetelt nagy pilléreket egymással bensőbb és szorosabb kapcsolatba hozni, a Hegyalja vidékének gazdasági viszonyaiba pedig pezsgő életet, friss vérkeringést meghonosítani.

Késégtelen tehát, hogy csak a Minister ur jóindulata és támogatása tette lehetővé ezen fontos közlekedési vonal kiépítését, a ki azonban ezzel nemcsak a helyi érdekeltség jogos érdekeinek tett eleget, hanem felismerve ezen vasutnak országos jelentőségét, szolgált az ország érdekének s előmozdította azt az állami szempontból is fontos és kívánatos cért, hogy Felsőmagyarország fővárosa, Felsőmagyarország kulturális és gazdasági életének gócpontja a nagy magyar Alfölddel is kedvező összeköttetést nyerjen.

Tisztelt Uraim! Szerencsés az az ország, a melyet Kossuth Ferenchez hasonló férfiak kormányoznak; a ki nemcsak hazája alkotmányos szabadságáért küzd, s nemcsak lángoló honszerelmével képes polgártársai szívében hasonló érzéseket felkeltetni, hanem e mellett felismerve az ország gazdasági érdekeit, belátva a fejlődés szükségét, élen áll az alkotó nemzeti munkának s elre kelti, megmozgatja azokat a szunnyadó gazdasági erőket, a melyek kifejtése nélkül a mai korban, a világversenyben, a népek ádáz gazdasági küzdelmeiben megállni, haladni és fejlődni lehetetlen.

Hálával és elismeréssel adózva a Minister ur támogatásáért s köszönetet mondva a Kassa—Hegyaljai vasut megnyitására nézve megadott engedélyért, Kossuth Ferencre, a nemzeti haladás tisztelt vezérére s itt körünkben jelenlevő megbízottjára, Marzsó Károly főfelügyelő urra köszöntöm e poharat.

A lelkes tapssal és éljenzéssel fogadott beszédre Marzsó Károly válaszolt, aki Szalay főispánt, Puky Endre és Dókus Gyula alispánokat éltette. Pohárköszöntőt mondott még Puky Endre dr., Görgey László, Fábán Lajos, Nemes Bertalan, Dókus Gyula, Blanár Béla és még mások. A kitűnő ebéd, az esti órákba nyult.

A megnyitás alkalmából üdvöző táviratot küldtek Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszternek, aki Szalay László főispánhoz intézett táviratában a következőket válaszolta:

A Kassa—Hegyaljai vasut megnyitása alkalmából küldött üdvözléseket melegen köszönöm és viszonzom — Kossuth.

Pénzt vernek.

Ferenc Ferdinánd arcképével.

A körmőcbányai pénzverő titka.

Egyik aradi lap olyan tudósítást közöl, amely tárgyánál fogva különös érdekességre tarthat számot, főképp, ha valami igaz a közleményben, amihez sok szó fér. Az említett tudósítás ekkép hangzik:

Rendkívül szokatlan ügyről kaptunk jelentést. Egy budapesti lap tudósító azt a különös hírt kapta, hogy a körmőcbányai pénzverőben aranypénzeket gyártanak Ferenc Ferdinánd arcképével.

Szent István palástjában, az összes királyi jelvényekkel, koronával a fején, jogarral a kezében, ott diszeleg az új veretű, csillogó aranyokon Ausztria leendő császára, Magyarország trónjának várományosa, Ferenc Ferdinánd főherceg. Miért e sietés? Hol kapjuk magyarázatát ennek a példanélküli esetnek? Hiszen csak a király halála után válik esedekessé az a kiáltás, hogy:

— Meghalt a király, éljen a király!

Másfél évvel ezelőt, a mikor eiszmorító jelentések érkeztek s aggódva néztünk Bécs irányába, akkor vették gyorsan érbe Ferenc Ferdinánd trónörökös királyi adjusztálsában. A külsék lekerültek a körmőci pénzverőbe, s az igazgatóságot utasították, hogy veretheti a pénzt az új király képére. És megkezdődött a munka. Időközben Ferenc József fellépett, de a körmőciekhez nem jutott el ez az örvendetes hír. Legálább nem olyan formában, mint kellett volna.

A Ferenc Ferdinánd képét viselő aranyakat tovább verték, sőt verik még ma is. Vannak emberek, akik nemcsak láttak ilyen koraszülött aranypénzt, de a kezükben is szorongattak néhányat. A pénzverde egyik tisztviselője a napokban járt Budapesten és megmutatta az aranyat nagybátyjának, aki számtanácsos a honvédelmi miniszteriumban. A számtanácsos szászoros értéket ajánlott föl a tizkoronás aranyért, hogy megkaphassa, de a pénzverde tisztviselője nem adott tul rajta.

— Felfüggesztenek, elcsapnak, sőt be is csuknak, — mondotta — ha kiadom a kezemből. Titokban kell tartani a dolgot. Nagyon szigorú parancsot kaptunk.

De hát van-e olyan titok, amely előbb vagy utóbb ki ne tudódnék? Nincs. Ime, a körmőci nagy titok is napfényre került.

HIREK

— Hol van a főmérnök? Több oldalról és ismételt panasz érkezett hozzánk, hogy a város főmérnöke: Rössler Richárd hivatalában nem található. Keresik reggel, keresik délel, keresik délután, mindég az a válasz, hogy a főmérnök ur másutt van elfoglalva. Hát hiszen, nem azért szólalunk fel, mintha valami nagy hiányt éreznék a főmérnök urnak, mi elvégre tudjuk nélkülözni is őt, de ha már van mérnöki hivatal, van helyisége és vannak hivatalos órái, legyen a valóságban is ott a főmérnök ur, ha tovább nem, legalább egy rövid órácskára.

Legujabb angol, brassói
és gácsi férfi divatkel-
mék egyedüli raktára.

Széman Testvérek

áruháza

Kassa, fő-utca 62. szám.

Legyen a napnak legalább egy órácskaja, amikor a főmérnök ur, színről-színre látható, amikor a felek hivatalos ügyben érintkezhetnek vele. Ezt az egy órát, csak ezt az egyet aztán tartsa be pontosan. Ilyen áldozatoktól még aminiszterelnök sem riad vissza, annak is van egy fogadó órája, ha már másképp nem lehet, kövesse az ő példáját a főmérnök ur.

— Színes est az Urániában. Szokatlanul érdekes s nem mindennapi estéi lesznek holnapról kezdve a kassai Uránia színháznak, amely szombaton kezd meg két napra terjedő színes estéit. A szombat esti és a vasárnapi előadások keretében kizárólag színes műfilmek kerülnek bemutatásra, amelyek a kinematográfia legszenzációsabb alkotásai. A műsor oly vonzóan van egybeállítva, hogy a humoros, fantasztikus történetek, kacagtató bohózatok és megkapóan drámai hatású képek a legérdekesebb tarkaságban váltakoznak egymással. A színes estéket annál melegebben ajánljuk az érdeklődő publikum figyelmébe, mert e kiválóan pompás műsor csak szombaton este és vasárnap négy előadásban lesz látható.

— Csatáry Frigyes — a Kassa—Oderbergi Vasut vezérigazgatója. Az osztrák kormány intrikáinak sikerült megakadályozni, hogy Csatáry Frigyes megtartsa a Dunagőzhajós Társaság vezérigazgatói állását. A kérdést a Bécsi Földhitelintézet, mely ugy a Dunagőzhajós Társaság, mint a Kassa—Oderbergi Vasut főrésztvényese, úgy oldotta meg, — hogy Csatáry a Kassa—Oderbergi Vasut vezérigazgatója lesz. Ráth Péter, az eddigi vezérigazgatót a vasutársaság alelnökévé választják. A Dunagőzhajós Társaság élére az osztrák kormány kívánsága szerint, egy osztrák állampolgár kerül. Ha ezzel a kérdés személyi része el is van intézve, még mindig megmarad az a sérelem, hogy az osztrák kormány jogtalanul avatkozott bele egy tulnyomó részben magyar közlekedési vállalat autonóm ügyeibe és egyelőre megteremtette azt az elvi jelentőségű precedenst, hogy ennek a társaságnak ügyeit magyar állampolgár nem vezetheti. — Ha a mostani politikai viszonyok nem is engedik meg, hogy a megtámadott magyar érdekek a kellő errélyivel megvédessenek, a kérdést napirenden kell tartani és alkalmas időben végleges rendet teremteni a magyar állam és a dunagőzhajózási társaság viszonyában.

— A pénzügyek vasárnapi munkaszünet. A kereskedelemügyi miniszter legutóbb leiratot intézett Kassa városhoz, a melyben pontosan körülírja a pénzügyek vasárnapi munkaszünetét. E szerint a pénzügyek (hitelintézetek, bankok, takarékpénztárak) a vasárnapi munkaszünet szempontjából teljesen ugyanolyan elbírálás alá esnek, mint a kereskedelmi üzletek. Az ipari és kereskedelmi vállalatok irodái személyzetére nézve a kereskedelmi miniszter által 1903. június hó 13-án 28559. sz. alatt kibocsátott rendelet értelmében ugy Budapesten, mint a vidéken teljes vasárnapi munkaszünet van. Ipari és gazdasági hitel-szövetkezetek közül, valamint az előleg- és hitelegyletek közül azok, amelyeknél az üzleti tevékenység kizárólag a vasár- és ünneppnapok néhány órájára szorítkozik, vasárnapokon nyitva tarthatók és a rendes üzletmenettel járó összes teendőket végeztetik.

— Velence. Az Uránia-színházban tegnap este Dessewffy Arisztid pompás kaulauzólása mellett meglevénedett előttünk Velence bűbájos képe. A szerző, aki élvezet minket a világ legérdekesebb városába, kitűnő ismerője a lagunás Velencének. Csak így érheti el, hogy közvetlenségével

valósággal megérezkelte előttünk az olaszok büszkeségét. Szinte oda képzeljük magunkat a ringó gondolára s amint egymásután feltűnnek előttünk az ősi város egy történeti hírességű részlete. Átéljük a megismerés gyönyörét is. Dessewffy tudja, mi érdekli a közönséget s nagyszerűen csoportosítja darabjában a képeket. A velencei est rendkívül megnyerte a közönség tetszését s ma este, mikor a darabot rendes helyárrakkal megismétlik, bizonyára nagy érdeklődésben lesz része Dessewffy művének. A darabot Ekes Lajos dr. olvasta fel.

— A jó gazda. Ungvárról írják: Schönberger Herman szürtei bérlő halálos szerencsétlenségnek esett áldozatul. Egy megbetegedett marhája nyelvét sajátkezűleg hasította fel a mezőn és az operáció közben bevérzett kezét a fűben törülte meg. E közben egyik ujját megsértette és vérmérgezést kapott. Karja rögtön feldagadt és a vérmérgezés tüneteivel bement az ungvári kórházba, a hol operációnak nem akarta magát alávetni. Később már beleegyezett volna a műtét végrehajtásába, de a segítség már késő volt. Schönberger Herman irtóztató kínok között belehalt sebébe.

— A férfi-ruha kelmékben a legkönynyebb csalódni mert a vásárló közönség közül csak nagyon kevesen tudják megállapítani a kelmék minőségét. Eppen azért kiprobált és komoly cégekhez fordulunk férfi divatkelme szükségletünkkel. Széman testvérek áruháza gazdag raktárt tart, a legújabb angol, brassói és gácsi férfi divatkelmekből. A külföldi kelmék szolid áron, legjobb minőségben kaphatók, ugyszintén egyedüli raktárt tart a cég, a világszerte elismert és versenyképes brassói és gácsi posztó- és gyapjukelmékből. Mielőtt ruhát rendelnek az urak, sziveskedjenek Széman testvérek cég férfi divatkelmeit megtekinteni s ugy a minőség, mint az árak tekintetében előnyös vásárlásban lehet részük.

Színház.

— Naftalin. Heitai Jenő kacagtató énekes bohózata lesz a szezon első premierje. Hétfőn lesz a darab bemutatója. Főszereplők lesznek benne: Majthényi László, Várady Margit, Virányi Sándor, Faragó Ödön, Bodrogyhy Lina, Vágóné Margit, Csánady Irma, Magyar Ilonka, Hornyai Janka, Ujvári Lajos, Bársony Aladár, Sziklay József.

— A „Liliom.” Színmű 4 felvonásban. Írták Pierre Wolff és Gaston Leroux. A „Liliom” a Nemzeti Színház nagyszerű műsordarabja. Nálunk szerdán kerül bemutatásra. A két női főszerepet Fái Flóra és Harsányi Margit játsszák. Ez utóbbinak ez lesz első fellépte, mint szerződött tagnak. A darab egyébb főszerepeit Bartha, Virányi, Tihanyi, Majthényi, Bársony, Sziklay, Ungváry Mór adják.

Torna cipők

az összes tanintézetek előírása szerint
32—35-ig K. 2. — 35—41-ig
K. 2/60

Fegyházkötésű

gyermekharisnyák (patent kötés)
36 fillértől feljebb kapható

Kircz Vilmosnál

„TURUL” cipőüzlet elkülönített osztályában. KASSA, Fő-utca 26. szám.
Cimpre kérem ügyelni!!!

TÁVIRAT — TELEFON.

Kossuth kihallgatása.

Budapest, okt. 1.

Wekerle tegnapi kihallgatása nem hozott döntést. A király meg akarja előbb hallgatni Kossuth Ferencet. Kossuth ma este utazik Bécsbe és holnap délelőtt jelenik meg kihallgatáson a királynál.

A függetlenségi párton azt hiszik, hogy Kossuth mint deignált miniszterelnök tér vissza Budapestre.

Bécsi politikai körökben azonban azt tudják, hogy Kossuth kihallgatása csak informatív jellegű lesz és a király egy semleges politikust fog megbízni avval, hogy a pártok közt a békét közvetítse.

A függetlenségi párt egyik alelnöke ugy nyilatkozott, hogy a király bizonyára a függetlenségi párthoz fog fordulni, hogy az állandó békét biztosítsa. Mert egyedül a függetlenségi párt, mint többségi párt, nyújthat az állandó békés kormányzásra garanciákat.

A függetlenségi párt gyűlése.

Budapest, okt. 1.

Kossuth hétfő délutánra fogja egybe hívni a függetlenségi pártot, hogy a királyi kihallgatás eredményéről beszámoljon annak.

Tüntetés Justh ellen.

Budapest, okt. 1.

A képviselőház október ötödiki gyűlését fel fogja a néppárt arra használni, hogy tüntetést rendezzen Justh ellen. Az alelnökök lemondásának tárgyalása kapcsán a néppárt egy szónoka azt fogja indítványozni, hogy a Ház mondja ki, hogy az alelnökök lemondása folytán Justhnak is le kell mondania.

Kossuth tárgyal.

Budapest, okt. 1.

Kossuth Ferenc Bécsbe való utazása előtt ma felkereste őt Wekerle és később Holló Lajos. Kossuth mindegyikkel külön-külön tárgyalt. Kossuth előreláthatólag még holnap este visszatér Budapestre.

Montecucoli jubilál.

Bécs, okt. 1.

A király Montecucoli tengerészeti parancsnok 50 éves szolgálati jubileuma alkalmából királyi kéziratot nyújtott át Montecucolinak, amelyben érdemeit ismeri el; azonkívül a katonai érdemkeresztet adományozta neki a gyémántokkal.

A bolgár fejedelem díja.

Szombathely, okt. 1.

Az itteni lóversenyekre Ferdinánd bolgár fejedelem is díjat tűzött ki, melyet Keresztessy hadnagy nyert el? A fejedelem magy. nyelvű táviratban gratulált neki.

Uránia színház.

Tulajdonos: A Városszépítő Egyesület.

1909. október 1-én fél 9 órakor

A budapesti Uránia Tud. Színház műsorából:

VELENCZE

Három felvonásban. 190 színesen vetített képpel és számos mozgófényképpel. Irta: Dessewffy Arisztid. Felolvasó: dr. Ekes Lajos.

Mozgófényképek: Gondolázás. — Galambok etetése. — Hajózás a lagunában. — Forgalom a Rialtóhidnál. — Tarantelle. — Othello és Desdemona tragédiája. — Regatta. — Ejei gondolázás.

Helyárak: Páholy 6 korona és 9 korona. I-ső hely 1 korona 50 fillér. II-ik hely 1 korona. III. hely 50 fillér.

